

我区出台法规为群众精神健康撑起“关爱伞”

本报讯 (记者 尚陵彬) 9月1日《宁夏回族自治区精神卫生条例》正式施行,9月5日下午,自治区政府新闻办召开政策例行吹风会。

制定《精神卫生条例》是自治区人大常委会年度立法工作的重点任务,是积极回应社会关切、满足人民群众需求期盼的重要举措,是一项充满人文关怀的民生工程。

条例的出台,填补了我区精神卫生领域的法规制度空白,为维护和增进公民心理健康、预防和治疗精神障碍、促进精神障碍患者康复提供了法律依据,标志着我区精神卫生工作进入制度化、规范化的新阶段。

针对我区精神卫生工作还存在医疗资源总量不足、分布不均、服务能力有限等问题,条例聚焦解决这些现实问题,亟需通过立法

着力构建“预防—治疗—康复”全周期精神卫生服务体系。

此外,条例明确规定,全社会应当尊重、理解、关爱精神障碍患者,维护患者尊严和合法权益,减少社会歧视。在治疗方面,实行严重精神障碍患者门诊精神类基本药物免费制度,直接减轻患者经济负担,体现惠民关怀。要求家庭成员互相关爱,创造良好家庭环

境。在就业方面,鼓励用人单位关注职工心理健康。条例还针对我区心理咨询行业存在的普遍性问题,规定心理咨询机构和人员应当遵守执业规范,不得从事心理治疗或者精神障碍诊断、治疗,并须主动告知咨询者相关事项、保护隐私等。这些制度设定,将有效维护和保障精神障碍患者的合法权益。

我区加强精神专科医院和综合医院精神科建设

本报讯 (记者 尚陵彬) 9月5日下午,记者从自治区政府新闻办召开的《宁夏回族自治区精神卫生条例》政策例行吹风会上获悉,宁夏将大力提升精神卫生服务能力,加强精神专科医院和综合医院精神科建设。

条例明确,县级以上人民政府应当按照国家有关规定,建设公立综合医院精神科或者公立精神专科医院,合理配置精神卫生医疗资源,推动精神卫生床位规模与辖区需求相匹配,保障精神障碍患者基本医疗需求。

加强精神专科医院和综合医院精神科建设,实施宁夏精神卫生中心建设项目建设,加强固原市精神康复医院建设。推动三级综合医院

设置精神科,常住人口超过30万的县至少有1所县级公立医院设置有病房的精神科。全区二级以上公立综合医院、中医院、妇幼保健院全部设置精神心理门诊,每个地市至少有1所医院提供睡眠门诊服务。支持各级中医类医院设置神志病科,妇幼保健院设置孕产妇、儿童精神心理科等具有特色的神经精神科专业人才梯队。积极落实精神卫生人员待遇,建立精神科医生、护士、基层精防人员岗位激励机制,公立医院在制定薪酬分配方案时要向精神卫生人员倾斜。精神病学专业技术人员在晋升高级职称时,可缩短任职年限,同等条件下优先推荐。精神卫生专科医院,在常设高级岗位职数无法满足聘用需要时,经人社部门核定后,可上浮高级专业技术岗位比例。

积极引进精神疾病诊疗领域新技术新业务,改善精神专科软硬件条件,重点加强老年人、孕产妇、青少年、儿童等重点人群,以及睡眠障碍、抑郁症、孤独症、儿童心理行为发

育异常等特殊领域的亚专科建设与发展。加强中西医临床协作,发挥中医药防治精神疾病的优势。加强基层精防队伍建设,大力培养乡镇卫生院、社区卫生服务机构精神科转岗医师,做实居民在册严重精神障碍患者健康管理服务,实现家庭医生签约和基层精神卫生管理服务两个“全覆盖”。

依托自治区精神专业医疗质量控制中心,建立涵盖社会办医疗机构的全区精神卫生服务质量控制网络,推动心理问题、精神疾病诊疗、干预、管理水平持续改进,提高同质化水平,为精神疾病患者提供安全、合理的诊疗服务,保障医疗质量与安全。

以初心书写服务答卷

本报记者 龚依然

步和她聊上几句。

在这个老年人口占比19%的社区里,2015年由她牵头办起的助老食堂,如今已成为老人们的温馨港湾。食堂不仅提供营养均衡的平价餐食,还为行动不便的群体提供送餐上门服务。“孩子不在身边,社区热乎乎的饭天天准时送到。志愿者还常来陪我说话,特别贴心!”83岁的董志芳老人笑着说。

面对社区277名残疾人,倪艳红积极引进手工编织、文创产品制作等项目,帮助残疾人在家实现就业。“以前靠低保过日子,现在做一个手工就能挣一份钱,觉得腰板都挺直了!”居民张新爱的话语中透着自豪。

“要解决好温饱问题,也要照顾到他们的心理世界。”倪艳红还推动组建了“阳光艺术团”,组织社区部分残疾人排练非洲鼓、太极扇等节目。“以前总把自己关在家里,现在和大家一起打鼓唱歌,还能经常登台表演,特别开心!”艺术团成员赵海平说。

倪艳红把居民当家人,用实实在在的服务,织就社区的幸福图景。在她的办公室,那面从阅兵现场带回的小国旗显得格外鲜艳,“祖国日益强盛,我们更要让群众的生活充满幸福。”倪艳红表示,要在自己的岗位上不断提升服务能力,为居民创造更美好的生活环境。

9月4日清晨,倪艳红已返回大武口并准时到岗,开始了她一天的工作。从“全国三八红旗手”到“自治区劳动模范”,倪艳红用13年的坚守耕耘一方社区,被居民们亲切地称为“小巷总理”。她那本民情笔记本上,密密麻麻记录着社区居民的各类需求。从独居老人的身体状况到残疾人家庭的实际困难,她都了如指掌。社区居民见到她,总会停下脚步和她聊上几句。

9月4日清晨,倪艳红已返回大武口并准时到岗,开始了她一天的工作。从“全国三八红旗手”到“自治区劳动模范”,倪艳红用13年的坚守耕耘一方社区,被居民们亲切地称为“小巷总理”。她那本民情笔记本上,密密麻麻记录着社区居民的各类需求。从独居老人的身体状况到残疾人家庭的实际困难,她都了如指掌。社区居民见到她,总会停下脚步

步和她聊上几句。

9月4日清晨,倪艳红已返回大武口并准时到岗,开始了她一天的工作。从“全国三八红旗手”到“自治区劳动模范”,倪艳红用13年的坚守耕耘一方社区,被居民们亲切地称为“小巷总理”。她那本民情笔记本上,密密麻麻记录着社区居民的各类需求。从独居老人的身体状况到残疾人家庭的实际困难,她都了如指掌。社区居民见到她,总会停下脚步